

LA DEMOCRACIA

Semanario defensor de los intereses morales y materiales del distrito

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Fuera de la localidad, trimestre. 1 peseta.
Número suelto. 0'05 cts.
Idem atrasado. 0'10 id.

ANUNCIOS Y COMUNICADOS
á precios convencionales.

Railes para parras

En la Ferreteria de Elisardo Dominguez se recibió una importante partida, que se cotiza á 6' 50 pesetas cada uno, haciéndose descuentos según la importancia del pedido.

DE CONSUMOS

Como hemos vaticinado, *El Combate*, hace pocos dias fuera de sí contra los abusos de los consumidores, desde la llegada de D. Laureano vio sobre sus pasos, y en el número del último domingo hasta publica una conversación que con uno de ellos, el más joven y simpático según opinión del semanario, tuvo uno de sus redactores, quien afirma que los pobrecitos son unos rumbosos, y que el pueblo soberano que paga, es un quejadizo sin pizca de razón para quejarse.

Tenia que ser.
¿Como el periódico de D. Laureano iba á defender los intereses de los consumidores y á perjudicar los de los arrendatarios llevados por él á tal negocio?

—Esas son cosas de Benito—dijo el cacique—y á mi Benito ya me tiene hasta la coronilla. Desde la campaña que hizo en Bayón contra la plantación de remolacha, no puedo ver á ese ogro. Su actitud contra los simpáticos consumidores es una demostración de su irreflexiva acometividad; y yo no puedo autorizar irreflexiones que perjudican mis intereses, ligados de muy diversos modos á los intereses de German y de Serafin, á quienes protejo. El pueblo es un burro que poco á poco se va acostumbrando á la carga que se le pone encima; y, si bien ahora protesta de lo que se le exprime en Consumos, no tardará en conformarse, para eso es burro.

Tal es la opinión del tercer arrendatario.

Por de pronto hemos acertado en nuestras profecias.

El Combate ya no continua la campaña contra los arrendatarios, iniciada—según ellos—por el cabrito y la cesta de marras. D. Laureano ha impedido que se trate mal á los pobrecitos consumidores... ¡y á los vecinos de Caldas que los parta un rayo!

El Combate nos reta á una discusión

sobre si era ó no necesario elevar la tributación de consumos á la segunda columna de la primera tarifa.

Si lo de necesario, se funda en la angustiosa situación económica de la hacienda municipal, tiene razón: era necesario agenciar más pesetas.

Pero, ¿la necesidad de allegar recursos obliga á una Corporación municipal á fijarse en un solo capítulo de ingresos?

¿Porqué elevar la tributación de Consumos y no reducir el renglón de gastos?

¿Comen algo los vecinos de San Clemente, por ejemplo, con lo que se ha gastado en el chafarís del jardín? ¿No podíamos pasar sin él tan bonitamente?

Y, además, esa situación angustiosa, ¿quién la ha creado?

¿Fueron los vecinos de este Ayuntamiento, ó los malos Ayuntamientos que estos vecinos han tenido?

Habia que salvar la situación—dicen los salgadinos—y para lograrlo se hizo necesario dar una vuelta al tornillo de los ingresos...

¡Ya! Después de haber dejado los concejales de Salgado que Bua, el pariente suyo, dejase un desfalco de algunos miles de pesetas por no haberle exigido fianza del cargo de Arrendatario; después que D. Laureano, D. Ramonin, y D. Ramón Vidal están en deuda con el Ayuntamiento en otros miles de pesetas por el Arriendo de los anteriores tres años; después que en más de diez presupuestos se recaudó lo que debía recaudarse y no se gastó lo que para gastos estaba consignado; después que se talaron árboles, se evaporaron los miles de pesetas que el Gobierno concediera para los damnificados por inundaciones; después que se hizo un lavadero para el Asilo, una tapia y verja para el jardín de este edificio, una casa rectoral para el Sr. Cura, etc., etc., ¿porqué hablar de la situación económica del Ayuntamiento, y porqué pretender mejorarla á costa de los pobres consumidores?

Si los concejales de D. Laureano, si D. Laureano mismo, que fué concejal, han contribuido, han ocasionado la bancarota de este Ayuntamiento, rico antes de haber Salgados, ¿porqué no se les exige á ellos lo que se trata de quitar de los bolsillos á los pobres consumidores?

Don Adolfo Mosquera, nuestro querido compañero de redacción, presentó una querrela contra seis Corporaciones municipales por malversación de cau-

dales públicos, para cursarla cual le pidió el Sr. Juez de Instrucción QUINCE MIL PESETAS, que tiene prestado de fianza.

Pues bien; después de estar dicha querrela en trámite hace un año, sabemos hoy que el Ayuntamiento se halla formalizando las cuentas de seis años, y que, como no están aprobadas por la superioridad, no pue le irse contra ellas judicialmente por ahora.

De modo que nuestro amigo, que queria buscar la manera de que el Ayuntamiento recuperase lo que ha perdido, lo que han malgastado los concejales de D. Laureano, para que no hubiese necesidad de que pagasen justos por pecadores, se encuentran con que hasta ahora resultaron estériles sus loables propósitos.

Es decir, que D. Laureano encuentra más práctico para su política y para sus intereses hacer pagar á los vecinos los vidrios que rompieron él y sus amigos, que no pagarlos sus amigos y él.

Porque si así no fuese, las cuentas de los años de 1904 á 1909, ambos inclusive, estarían ya aprobadas, y la querrela en marcha franca.

Y entre tanto esto no sucede... ¡que rueda la bola, y á pagar, tontos, que quien cobre no falta!

Las cuentas municipales deben dictaminarse, previo examen y discusión, por la Junta municipal en la primera quincena de Febrero de cada año—artículos 163 y 164 de la Ley; y la aprobación debe darle el gobernador, con informe de la Comisión provincial—art. 165.

De modo que la aprobación definitiva de las cuentas de un Ayuntamiento debe tener lugar todos los años, y en Caldas resulta que hace más de siete que no fué aprobada una cuenta.

Esto demuestra lo destartalada que se halla la administración municipal.

La contestación del Alcalde al Juzgado, de D. Ramón F. Ferrer, el hombre carácter, no puede ser más tonta, infundada y baladí: *se están formalizando las cuentas de los años de 1904 á 1909.*

¿Quien les otorga esa formalidad? ¿En que consiste? ¿Porqué carecen de ella? ¿Hasta hoy, por lo visto, eran esas cuentas unas informales? ¿Como te toleran informalidades en asuntos tan graves?

¡Formalizando...!
¡Esta salida es para hacer morir de

risa á los *papa-moscas* del Consistorio! ¿Como de Fernandez, asesorado de Blanco!

¡Buena, pero buena está la bolla municipal...!

EL CORREO A PORTAS

Verificóse no ha mucho tiempo la subasta para la conducción del correo desde la administración de este pueblo á la inmediata estación de Portas, y concurren á ella solo dos licitadores, D. Bernardino Pereira y D. Joaquin Gándara, ambos empresarios de carruajes.

El primero rebajó del tipo de subasta 250 pesetas, y el segundo, solo cincuenta: apesar de lo cual la subasta fué adjudicada al Sr. Gándara.

¿Quare causa?
Pues la causa—llamaremosle así—fué la siguiente:

Don Bernardino Pereira hizo el depósito exigido para poder licitar, en la depositaria de este Ayuntamiento, y el depositario le entregó el resguardo firmado por él, pero sin el visto bueno del Sr. Alcalde, ni el sello de la oficina. El resguardo del Sr. Gándara, expedido por el mismo funcionario municipal tenia todas las de la ley.

Como se sabian estos detalles de los resguardos, el Sr. Gándara rebajó por pudor las cincuenta pesetas del tipo de subasta, en la seguridad de que el sería el preferido, apesar de ser su pliego menos aceptable para el Estado que el del Sr. Pereira, como así sucedió.

El Notario que daba fé del acto, apesar de todo, no quiso otorgar la subasta al *peor pastor*, teniendo en cuenta que la firma del depositario que autorizaba el resguardo del Sr. Pereira era igual á la que aparecia en el del Sr. Gándara, y que, por una cuestión puramente de forma no debia el Estado perder unas setecientas pesetas, pero la Dirección general opinó de distinto modo, y la conducción del correo á Portas le fué definitivamente adjudicada á D. Joaquin Gándara.

Para terminar, haremos constar que este Gándara fué Alcalde de Caldas, que es amigo y protegido de D. Laureano Salgado y de D. Clemente Sagasta, y que el Sr. Pereira no comulga en el altar político de los *lavacuncas*.

¡Por eso digo, amigo Barca...



Antonio Gomez

DESORIENTADOS

Nunca hemos visto al adversario tan desconcertado como ahora lo vemos. Su desorientación parece ser presagio de una gran derrota que se aproxima. La difusión de las huestes Saldaginas, su desconformidad de pareceres y su antagonismo en la manera de obrar, nos hacen creer de una manera palpable que el caciquismo en Caldas se está acabando, está ya en el último período de su vida anéctica si es que no agonizó ya.

El organillo caciquil sin orientación alguna toca á todos los sonos: tan prouto ataca los derechos y atribuciones de ciertos empleados, como defiende y ampara á estos mismos sin tener en cuenta que los tales empleados sean impuestos por su a no ó sean hechura y estén apoyados por él. ¿Habrás visto nunca que un periódico sostuviera una campaña más ó menos merecida contra una persona y acto seguido de la noche á la mañana aparezca ya ensalzando á esa misma persona después de haberla ofendido y vilipendiado? Esto se llama no tener sexo.

Ahora díganos: ¿Qué criterio merecen ante el pueblo los escribidores de un semanario que desde sus columnas insultan, escarnecen y hasta injurian á los arrendatarios de consumos diciendoles que tienen báscula ilegal y otras lindezas por el estilo, y luego á renglón seguido consignan unas manifestaciones hechas á favor de los mismos arrendatarios, las cuales se repelen y no pueden verse juntas? ¿Qué se proponen los lavacuncas con este modo de obrar? ¿Quiéren peor ventura hacer ver al pueblo sufrido que los arrendatarios de consumos cumplen estrictamente con sus deberes, y que ellos no son los culpables de los atropellos que en la exacción de tal impuesto se cometen y se les tolera? No más hipocresía, no más engaño.

Tal vez algún día creísteis que esto había de continuar así á vuestro capricho, y que vuestra dominación no se extinguiría jamás; que el sufrido y medroso contribuyente estaría en esa misma inacción; más, ahora que veis la amarga y triste realidad de las cosas; ahora que el pueblo despertó de su letargo y amenaza sepultaros para siempre, reivindicando así sus derechos hollados por el caciquismo opresor, esta idea os aterra y os hace perder el equilibrio que es la base de toda buena marcha, llegando hasta la más completa desorientación.

Los preludios de una hecatombe se manifiestan siempre en la desviación de las cosas de su centro común, y así la desviación y desorientación de las personas que forman una masa común llamado partido político, es síntoma evidente, de que esa mancomunidad vá á desaparecer.

Las reformas militares

El general Aznar ha publicado un folleto, en el que se esbozan sus reformas militares. Ya hemos hablado por lo que

se respecta á la ley de Reclutamiento, y con la misma sinceridad vamos á dar nuestra opinión en los puntos capitales que con cierta timidez se inician en el folleto del ministro de la Guerra.

En primer lugar, es acertado respetar la actual organización territorial. En un país como el nuestro sería absolutamente imposible cambiar una sola guarnición, sin que admirásemos en el café de la Montaña las protestaloras levitas de todo el distrito privado de tropas. Esto no quiere decir, en modo alguno, que algún día no sea preciso intentarlo. En un país en el que ha de hacerse guerra de montaña, tenemos Sierra Morena, barrera defensiva del Sur, sin un solo batallón de Cazadores y, lo que es peor, sin una mala carrera estratégica que una los pocos y difíciles pasos. Y esto pasa hoy, que unánimemente reconocen los escritores franceses y germanos, que no la cantidad de soldados, sino el número de vías férreas, es lo que dará en lo sucesivo la victoria.

Respetando la organización actual, el ministro se propone reforzar los efectivos de las divisiones hasta un tipo «la normal». Bueno es que al menos se adquiera el material y no ocurra lo que en la pasada campaña, que una brigada salió sin sus ametralladoras. La buena intención del ministro resplandece en el espíritu de su proyecto. Aznar quiere tener un Ejército cuyo mando sea ejercido por personas jóvenes y aptas; quiere rejuvenecer las escalas, y para ello las purga con pasos á la reserva y rebaja de edades. Su confesión de que el personal directivo es con exceso numeroso es sincera y cierta, y si no lo fuera, aseguraríamos que faltan destinos, y así todos quedan conformes.

Que los mandos de la escala de reserva deben ser ejercidos por personal perteneciente á esta escala, nos parece muy conveniente. Sobre que ello permite aligerar la activa, evitan que la juventud deserte á destinos pacíficos y enmohezca sus dotes guerreras en Almorchón ó en Castrorjeriz. Y á propósito de esto, bueno fuera que en las hojas de servicios de los jefes y oficiales se añadiese en la concepción la nota de «Aptitudes especiales». La mayor parte de las veces que un jefe ú oficial pretende destinos lentarios es porque se le obliga á trabajar en aquello que es menos de su gusto, dentro de las especialidades de la carrera. Ya que se intenta seleccionar, determinense aptitudes, encañóceselas, y la selección se hará sola.

Que la edad acordada debe rebajarse es opinión general en el Ejército, no dos años como señala el ministro, sino cuatro en algunos empleos, como el de capitán y general de brigada. Esta reforma es convenientísima para mover las escalas, y á ello contribuiría el permitir el ingreso en las Academias hasta los veinticuatro años con lo que se conseguiría tener parte de la oficialidad con cierto aplomo y madurez, y la desaparición de los «tapones», habiendo retiros en los empleos inferiores.

El sistema de probar la aptitud para los empleos de jefe y general es «preciso», más que conveniente. No se olvide, al tratar de seleccionar en los altos empleos del generalato, que la selección se desarrolla con relación al medio, y el medio del Ejército es la guerra.

Bueno es que un general sepa mover sus tropas; pero también es justo que tenga en cuenta sus «condiciones guerreras», porque quien mueve, ordena y dispone sus soldados como un gerifalte en un campo de maniobras, puede hacerse con ellas un lío monstruoso en la guerra. Para no tener crueldad alguna, en el presente citaremos el caso de cierto general Albertucci, del ejército de Bonaparte en Italia—primera campaña—, hombre táctico si los había y gran organizador de festivales al aire libre, con apoteosis de

paso de ataque. De él dijo el gran cándido, al «devolvérselo al Directorio», que «era excelente para un bufete, pero que en su vida se había batido.»

Un general puede ser ducho en gráficos de marcha, en ataques, en despliegues de tropas ó adquirir reuma en campaña ó probar con exceso el alcance de sus gemelos, ó ya con ligeras ausencias de dar demasiada iniciativa á sus inferiores. La historia militar vale tanto por lo menos como las condiciones que prueba en el campo. Además, ¿no debería pedirse á todo general de brigada que quiera ser divisionario una serie de conferencias dadas á sus subordinados sobre el empleo de las armas que no son la suya? Porque los libros ya se sabe como se escriben.

En general, la idea de las reformas no es mala; pero de ellas no debe hablarse con extensión mientras no las desarrolle el Estado Mayor Central.

EL GENERAL L.

Se terminó el primer acto ó al freir será el reir

Así pudíamos titular una obra que se ha representado en Caldas y cuya representación ha durado *once meses*, en la que no se lucieron gran cosa los actores.

El público vió defraudado en sus esperanzas al llegar el desenlace por que, anunciada la representación como de una comedia seria de costumbres—de malas costumbres—con procesamientos, presos, embargo de bienes, y conducción de Concejales esposados, resultó que no hubo nada de eso, terminando la obra de una manera imprevista, ajustada solo al patrón de las que corren suerte en los escenarios del género chico.

El público se indignó, y pedía la cabeza del autor, las *cañociras* del apuntador, y un ojo infinitesimal del traspunte.

Los espectadores quisieron pedir la devolución del dinero, y alguno de ellos intentaba reclamar daños y perjuicios; pero desistieron todos al ver que un representante de la empresa se acercaba á las candilejas, y con voz embargada por la emoción—y éste fué el único embargo que hemos podido ver allí—se dirigía al patio y decía:

—Respetable público; la obra que hemos tenido el gusto de representar no ha terminado como debiera, porque algunos de los intérpretes olvidaron sus papeles, y en vez de recitar los de la comedia en cuestión, recitaban la de un sainete que estamos ensayando, y que se titula «La Justicia era verde y la comió un burro.» En nombre de esta respetable empresa, ofrezco la seguridad de que el autor de la obra de esta noche, que no ha sido del agrado de los señores morenos por su terminación forzada y fuera de la realidad, la refundirán, añadiéndole unos cuadros más muy interesantes, y será *reprisada* en breve con personal nuevo, y con estreno de unas preciosas decoraciones de gran mérito; la casa de un cacique chino, con todos sus esclavos, tan *chinos como él*.

El público desfiló callado, y es hoy objeto de todas las conversaciones la obra, los actores, el autor y hasta las bambalinas.

Esperemos la *reprisa* sin más conentarios.

Lo que no podemos decir á nuestros lectores es el resultado de taquilla: pero se lo hemos preguntado al taquillero, el tan conocido por el remoque de *el tío Paco*, y nos lo dirá, y lo sabrán nuestros lectores.

No vayan á confundirse nuestros lectores: al *tío Paco* también se le conoce por *Sr. Francisco*: tiene varios.

EL TURISMO EN GALICIA

El britano salta al continente por imperativo de sus nervios y de sus ideas. Necesita respirar fuera de su patria, emborracharse de sol, abismarse en la contemplación de obras artísticas que le hablen de viejas edades cuyo perfume ancestral guardan ruinas venerables y maravillas arquitectónicas respetadas por los siglos y los hombres, olvidar el negocio que le ampara once meses de cada año, satisfacer las ansias románticas que arden bajo la frialdad aparente de su mirada tranquila.

Ahora bien. Es un hecho cierto que los ingleses se van cansando de Italia y de Suiza. Las agencias de viajes lo saben y por eso amplían y perfeccionan sus itinerarios africanos y orientales y enlazan con sus organizaciones Abisinia y Zanzibar y buscan países pintorescos, inexplorados todavía, cuyas bellezas sean atracción para sus programas calculados al minuto.

Ese cansancio de los ingleses turistas—es decir, de casi todos los que gozan de una posición alta ó mediana—debe ser aprovechado por los gallegos. Si quieren que vaya á su región amada la gran masa trashumante de los que se aburren concienzudamente en la «Rivera», ó suben el Nilo hasta Assuan, «Kodak» en ristre, deben inundar Inglaterra de folietos en inglés, ilustrándolos profusa y primorosamente, donde sean descritas las bellezas de sus rías, las amenidades de las riberas del Miño y del Sil, las magnificencias de Santiago, la ciudad histórica y monumental por excelencia, todo cuanto atesora el antiguo reino galaico y que los extranjeros desconocen casi completamente.

Los ingleses aman mucho las ruinas históricas, pero gustan más todavía de los bellos paisajes, de los panoramas deleitosos cuya contemplación arroba el ánimo. Y Galicia es la región donde lo monumental y lo natural se confunden, donde el espectáculo de las maravillas, obra de los hombres, se completa con el de las hermosuras imponderables que la naturaleza madre formará en su creación.

Magníficas son las catedrales góticas, las abadías donde anidan la leyenda, los castillos y pozos que el polvo de los siglos y los rigores de cientos de inviernos vistieran con el traje de la antigüedad.

Pero yo, ferviente adorador de la Galicia de los valles tranquilos, de los ríos callados y mansos, de las rías, mediterráneas en pequeño, donde las ensenadas, y los puertos, y las islas, y las barras, y las playas se reúnen caprichosos y con sus vistas, y paisajes, y perspectivas, sorprenden, enamoran y encantan, creo que los turistas irían al noroeste más que por nada por sus bellas naturas.

¿En que región del mundo, amigos, puede admirar el viajero tantos panoramas diversos, reunidos en algunos centenares de kilómetros? La Galicia de Arosa, de Corcubión, de Vigo de Betanzos, de Pontevedra, esas rías que las escuadras inglesas, con su frecuentación, consagran al asombro de los marineros de todas las naciones; la Galicia del Miño y del Sil; la Galicia del Finisterre, la Galicia de los valles rimeños, plácidos, deleitosos; como el Lérez, como el Rosal, como el Zambre, como la Tierra de Miranda, como el de Rivero, como el del Monterrey, como tantos otros que fecundan ríos de égloga, ríos de ensueños; la Galicia de ese puerto incomparable de Ferrol que denominaran los romanos, conjuntamente con las tres rías a él próximas, «Portus Magnum Artabram»; la Galicia de las camelias que brotan en los jardines de la costa y aun en los de las ciudades interiores, como Santiago; la Galicia de los contrastes, de las montañas nevadas, de los prados verdequeantes, de las perspectivas inmensas, abiertas al Océano, de las islas que arrebolan las espumas, en las tardes de sol; la Galicia, en fin, que lo tiene todo y que sus hijos no olvidan, aun en los países más remotos, porque la llevan dentro y la ven siempre con los ojos del alma, es la región que algún día atraerá a los turistas, la que proclamará su beligerancia frente a Suiza, Italia, Noruega, Francia, Egipto, la que contribuirá en primera línea a que España, la España hermosísima, tan variada, tan rica en diversidades, en manifestaciones artísticas, en aspectos, en paisajes, sea la Meca, la Jerusalén, de quienes ameo lo bello en todas las comarcas del mundo.

Los ingleses son gentes prácticas, aun cuando los posee el romanticismo convencional de los viajes. Quieren comodidades, «confort», facilidades de todo orden.

Galicia también les ofrece todo esto. Tiene hoteles que figuran entre los primeros de Europa. Y ya se afana porque sus vías de comunicación, tantos años descuidadas, se perfeccionan y acrecientan.

Así lo han dicho en sus artículos los periodistas ingleses que visitaron Galicia, y se hospedaron en hoteles tan suntuosos como los de Mondariz y La Toja. Un poco extrañados de que, en medio de un paisaje pintoresco, se alce la construcción moderna—porque sus ideas sobre España no concebían esto—se han apresurado a divulgar la novedad.

¡Ah! ¡Si todos los gallegos, los que siguen viviendo en la patria chica y los desparramados por la amplitud de leja-

nos países, se vinieran para hacer de Galicia una región turista por excelencia: que río de oro atravesaría todos los años nuestras cuatro hermosísimas provincias del noroeste?..

FABIAN VIDAL.

Noticias generales

Se ha dispuesto que en los pueblos que no sean capitales de provincia, se hagan cargo del cinco por ciento sobre las entradas y localidades de espectáculos públicos, destinado a la protección de la infancia y represión de la mendicidad, los liquidadores de Derechos reales.

Ha ascendido a capitán el primer teniente de Artillería D. Andrés Trapote y Legeren.

En las obras del puente que se está construyendo en Filgueira y que han de unir la provincia de Pontevedra con la de Orense se cayó el día 9 del presente mes a las dos de la tarde el maestro cantero y contratista de las obras de cantería de la parte de Cortegada Eligio Fraguas. Hallábase dirigiendo los trabajos de desarme de una cimbra de uno de los arcos y sin duda por descuido, tambaleó y se cayó de una altura de doce metros, aproximadamente, pereciendo en el acto.

Era casado y deja 7 hijos.

Los días 10, 11 y 12 del mes corriente se celebrará en Vigo un congreso de sociedades obreras de la región gallega.

En el trayecto que media entre las estaciones ferro-viarias de Redondela a Vigo, después de la salida del túnel y frente a la casilla del celador, se cayó el jueves a la tarde uno de los guarda-frenos del tren de mercancías que llega a Vigo a las 6:40, con tan mala suerte, que las ruedas le destruyeron las piernas y un brazo, aplastándole el cráneo en tal forma, que le dejó al aire la masa encefálica.

El desgraciado guarda-freno, aparenta tener unos 26 años de edad, y hace próximamente unos tres meses que se había casado con una hija del capataz de Orense.

En el lugar del suceso se apersonó el Juez de Instrucción de Redondela, para instruir las primeras diligencias y proceder al levantamiento del cadáver.

La Cámara Agrícola de Santiago acordó celebrar un concurso de ganados que coincidirá con la feria de la Ascensión.

De otros importantes asuntos se ocupa estos días la directiva de la Cámara Agrícola.

Próximo a los rodeznos de un molino en Vivero, apareció el cadáver de

una mujer llamada María Abadín Villar, (a) «Sabaya».

La infortunada estaba vestida con chambra y enagua ligerísimas, en posición de cúbito-supina, sin presentarse en su cuerpo la menor señal de violencia.

Estaba casada con Genaro Bellas Almoyna, (a) «Anciano», de cuyo matrimonio deja un hijo de 15 años.

Hállanse detenidos, por consecuencia del sumario que se incoa, el marido y algunas otras personas.

El domingo último ocurrió un sensible accidente en la calle de Febrero de Mondoñedo.

Estaba en un balcón de su casa, el carpintero Francisco Paz como las maderas se hallasen en mal estado, faltó el antepecho y el Paz cayó a la calle, sufriendo la fractura de un parietal y la de un brazo.

El lesionado se halla grave.

En la parroquia de Palacios, ayuntamiento de Fonsagrada, fué muerta violentamente hace días la vecina de aquel pueblo Genoveva Lopez Carballido.

Como autores del homicidio fueron detenidos los convecinos de la interfecta Rosendo Gonzalez Lastra y José Alvarez Fernandez, quienes ingresaron en la cárcel a disposición del juzgado.

La muerta era casada y de 45 años de edad.

En el tren correo que salió anterior de Vigo ocurrió una desgracia al llegar a la estación de Frieira.

Viajaba en un coche de tercera un individuo de nacionalidad portuguesa, llamado Manuel Antonio Fernandez, de 56 años de edad.

Había este individuo tomado billete en la estación de Arbo, y se dirigía a Orense con objeto de consultarse acerca de una enfermedad que padecía.

Cuando el tren llegaba a Filgueira, los viajeros que iban en el coche donde viajaba Fernandez, notaron que éste respiraba con gran dificultad y palidecía, perdiendo el conocimiento al poco rato.

El jefe de la estación de Frieira ordenó que el enfermo fuese trasladado a una casa próxima donde ya no pudo recibir los auxilios de la ciencia, pues al llegar a dicha vivienda ya Fernandez había muerto.

La compañía del ferrocarril dispuso que un médico reconociese el cadáver.

Parece que la muerte fué ocasionada por una lesión cardíaca que venía padeciendo el enfermo.

Vivía el Fernandez con su esposa y familia en un pueblo portugués que hay frente a la estación de Arbo.

Los empleados de la Compañía de Orense a Vigo han prestado al enfermo todos los auxilios posibles!

La recaudación por Tabacos en el pasado mes de Febrero ha sido de

12.934.674 pesetas, en baja de tres millones 941.731 con relación a Febrero de 1910.

Es de advertir que en Enero, ante la proximidad de la elevación de los precios de las labores, se produjo un alza de 530 millones.

Por Timbre se obtuvieron en Febrero 6.227.162 pesetas, con alza de 503.330.

Aún cuando todavía no está resuelto en definitiva parece ser que la opinión dominante en el ministerio de la Guerra es autorizar las permutas entre los reclutas de este último reemplazo a quienes correspondió en el sorteo ser destinados a las guardaciones de Africa.

Según telegrama recibido en el Gobierno militar, han sido licenciados en Melilla 95 soldados del regimiento de Ceriñola, cuya mayoría son gallegos y muchos de ellos procedentes del regimiento Murcia.

Imp. y Comercio de R. Quintans

Aviso

La acreditada taberna de Francisco Varela, «Barrote», se trasladó para la casa de la Herrería de los Sres. Ruibal.

¡Buen vino.—Buenos callos.—Buenas truchas en escabeche.—Buenas habitaciones!—¡Todo bueno!

La casa donde antes estuvo establecida la taberna de BARROTE, se vende, ó se alquila.

Para informes dirigirse a dueño.

Cepas y Repollos

PARA PLANTAR

Se venden en la huerta de los señores Viuda é hijos de

Manuel García Villadeamigo
NE CALDAS DE REYES

FARMACIA

DE

M. ADOLFO MOSQUERA

CALDAS DE REYES

HARINA LACTEADA ALONSO

Proveedores de la Real Casa, del primer consultorio de niños de pecho en Madrid, gotas de leche, Casas Cunas, Hospitales, etc., etc.

De venta en la Farmacia de don M. Adolfo Mosquera, Caldas de Reyes (Pontevedra).

Precio del bote 1'75 pesetas.

Gran Hotel Progreso

EN PONTEVEDRA

Este nuevo Hotel se ha instalado en la calle del Progreso número 12, con arreglo a todos los adelantos modernos.

Sus propietarios, los dueños de la «Antigua Estrella», no han reparado en gasto ni sacrificio alguno para poner el establecimiento a la altura de los principales de su clase de Galicia.

Servicio a todas horas.

Hay cuarto de baño.

FERRETERIA Y BAZAR ELISARDO DOMINGUEZ

Gran surtido de alambre inglés para viñas, alambre de espinos para cierres.

Telas metálicas. Puntas llamadas de París. Camas de madera y hierro. Colchones metálicos.

Lavabos y espejos. Cuchillería y cerrajería.

Herramientas para carpintero. Batería de cocina.

Baules, maletas, molduras y marcos dorados.

Quinqués, lámparas y material eléctrico para instalaciones.

Loza fina y cristalina. Objetos de escritorio.

CALZADO HECHO

Depositorio de las aguas de VERIN—CABREIROA.

Infinidad de OBJETOS PARA REGALO.

Caja de seguridad para tiendas, con la ventaja de que nadie la podrá abrir sin estar en el secreto.

CHARGEURS RÉUNIS

COMPañIA FRANCESA DE NAVEGACION A VAPOR.

Línea del Brasil y La Plata

Para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires saldrán:

El 4 de Marzo el magnífico vapor

AMIRAL PONTY

El 10 de Marzo el magnífico vapor

AMIRAL RIGAUULT

Precio del billete en 3.ª clase: Para Rio Janeiro y Santos, de 10 años en adelante, 221'10 pesetas; de 2 á 10 años 113'50. — Para Montevideo y Buenos Aires, de 10 años en adelante, 226'10; de 2 á 10 años, 115'60; incluso todos los impuestos.

Salidas fijas. No podrán embarcarse los pasajeros que no se presenten en esta Agencia con 48 horas de anticipación.

Estos vapores, de reciente construcción, son la última palabra de la ingeniería naval. Los vapores Malte, Ceylán y Ouessant, tienen comedores magníficos con mesas para 600 pasajeros de tercera clase, y camarotes de preferencia á precios económicos. Llevan cocineros y camareros españoles.

El trato en 3.ª clase espléndido. Plácese prospectos y libretos.

Agentes Generales en el Norte y Noroeste de España: ANTONIO CONDE, HIJOS. Calle de Luis Taboada.

COMPAGNIE GÉNÉRALE TRASATLANTIQUE FRANCAISE

VAPORES RÁPIDOS A LA HABANA.

El 26 de Febrero saldrá de Vigo para la Habana el magnífico vapor francés

VIRGINIA

que hará el viaje en tres días.

Precio del billete en tercera clase, pesetas 212'10. — Medio pasaje, 114'10

Este vapor admite pasajeros para Santiago de Cuba con billete de ferrocarril desde la Habana al precio de pesetas 247'10 el billete de tercera clase. — Medio p. 149'10

Con decir que este vapor pertenece á la poderosa y acreditada compañía de que forma parte los espléndidos trasatlánticos **Espagne, Champagne, Navarre y Normandie**, está hecho su mejor elogio.

Es necesario presentarse en esta Agencia el 23 por la mañana

COMPANIA ARROTEGUI

Para la Habana, Matanzas, Cárdenas, Caibarien, Santiago de Cuba y Cienfuegos, saldrá el 1.º de Marzo el vapor

CASTANO

Precios del pasaje. A la Habana, tercera clase, 212'10 pesetas. — Medio pasaje 114'10

A los demás puertos de m., 237'10. — Medio pasaje 126'60

Consignatarios en Vigo: Antonio Conde, hijos.

Compañía DEL PACÍFICO

(The Pacific Steam Navigation Company)

PAQUETES CORREOS INGLESES

(Estos vapores están libres de cuarentena en Montevideo y Buenos Aires)

Salidas fijas:

Para Rio de Janeiro, Montevideo, Buenos Aires, Punta Arenas, Coral, Coronel, Talcahuano, Valparaíso, Coquimbo, Antofagasta, Iquique, Mollino, Callao y demás puertos del Pacífico el 11 de Febrero el vapor correo

ESMERALDAS

Para Rio Janeiro, Montevideo, Buenos Aires, Punta Arenas y puertos del Pacífico el 15 de Febrero, el vapor correo

ORCOMA

Todos de gran tonelaje y de dos hélices

Admiten pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase y carga.

Nota.—Los pasajeros que deseen embarcar en los magníficos vapores correos de la Compañía del Pacífico deben de pedir plaza con la mayor anticipación posible y después de concedidas tienen que presentarse en esta Agencia con dos días de anticipación al anunciado, para cumplir todos los requisitos que la nueva Ley de Emigración determina.

LÍNEAS DE REGRESO DE LA AMÉRICA DEL SUR

Salidas de Vigo cada 14 días para *La Rochelle Pallice* (Francia) y *Liverpool* admitiendo pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase. Se expiden billetes de 1.ª clase para *Paris* (via *La Rochelle Pallice*) y *Londres* (via *Liverpool*)

PROXIMAS SALIDAS: El 13 de Febrero el vapor correo inglés **ORIANA**

Agentes Generales de la Compañía:

SOBRINOS DE JOSE PASTOR

Dirección en Vigo: Velazques Moreno, núm. 1.

Dirección en La Coruña: Palza de María Pita, 19, entresuelo.

No bebas más,
este vicio no es más que
nuestra ruina.



Ahora es posible curar la pasión por las bebidas embotelladas.

Los esclavos de la bebida pueden ser librados de este vicio, aun contra su voluntad.

Una cura inofensiva llamada Polvo Coza, ha sido inventada, es fácil de tomar, apropiada para ambos sexos y todas edades y puede ser suministrada con alimentos sólidos ó bebidas, sin inconveniente del intestino.

MUESTRA Todas aquellas personas que tengan un embotellador en su familia ó entre sus relaciones, no deben dudar en pedir la muestra gratuita de Polvo Coza. Escrita hoy COZA POWDER CO., 76 Wardour Street, Londres, Inglaterra. El Polvo Coza puede ser también obtenido en todas las farmacias y si Vd. se presenta á uno de los depósitos al pie indicados puede obtener una muestra gratuita. Si no puede Vd. presentarse, por favor escribir para que dirija la muestra gratuita, dirijase directamente á

COZA POWDER CO., 76 Wardour Street, Londres
Depósitos: EN CALDAS DE REYES
FARMACIA de los Sres. Casal Soto,
Hermanos.

IMPRENTA

LIBRERIA Y MENAGE PARA ESCUELAS

DE ROGELIO QUINTANS

PONTEVEDRA, Calle de la Oliva, núm. 5, PONTEVEDRA

En este establecimiento se hacen con perfección y baratura toda clase de trabajos para el comercio, oficinas, empresas, Ayuntamientos, Juzgados, consumos y particulares. Especialidad en tarjetas para visita de varias formas, anuncio, traslado de domicilio, participación de enlace y para baile

Se halla á la venta papel y sobre de cartas para todos los gustos, tanto para personas respetables como para señoritas, así como igualmente para la correspondencia de América, papel fantasía y de felicitación, papel comercial rayado horizontal y á la cuadrícula, plumas de todas clases, tinta superior para escribir, portaplumas de varias clases, lápices, papel marquilla para dibujo y todos los accesorios para el mismo, papeles de seda de todos colores y otra infinidad de artículos. Libros de texto, libros y papel pautado de escuelas, pizarras, pizarrines, baules, tinteros, libros rayados, libretas, etc. etc

Se sirven pedidos para fuera de la capital.

Se despachan con oportunidad esquelas mortuorias y demás trabajos que se encarguen

Calle Oliva, 5, Pontevedra